
Žít pospolu i v roce 2014 
 

Jediná věc, která všechny lidi spojuje nezávisle na jejich pohlaví, věku, postavení, 
majetcích atp., je vzduch. Pro smysluplný život je však třeba více „spojitých nádob“, dalších 
sounáležitostí či vzájemností.    

Přirozená je pospolitost rodinná. Ale funguje správně i mimo vánoční dobu? Chápeme 
rodinu jako základ veškerého lidského počínání a ozdravujeme ji v tomto smyslu? Vytváříme 
bezpečný domov s dostatečným citovým zázemím, věnujeme se rodinným rituálům? 
Nezapříčiňujeme svým nezodpovědným jednáním rozpad rodiny, na který doplácejí 
především děti?  

Významná je občanská pospolitost. Sdružovat se a bojovat za nápravu věcí veřejných. Být 
si blíž. Projevit solidaritu, přinášet paprsek světla a naděje pro utrápené a trpící. K tomu 
používejme empatii, která je krásně vyjádřena v indiánském přísloví: „Těžko pochopíš 
člověka, pokud jsi neušel v jeho mokasínech pár mil.“ Vnímejme činorodou práci aktivních 
spoluobčanů. Například Znojmák Lukáš Janírek, v letech 2002-2008 sbormistr Pěveckého 
sdružení Vítězslav Novák, v současné době strojvedoucí pražského metra, přemluvil 
zaměstnance Dopravního podniku hlavního města Prahy ke zpívání a provozuje s nimi 
pěvecký sbor. Oceňujme toho, kdo něco umí a dělá to dobře. Namátkou Milan Zeť, vedoucí 
učitel odborného výcviku na SŠ Přímětická Znojmo, špičkový odborník na gastronomii. 
Přidejme se. Třeba k Marku Pavlíkovi, miroslavskému rodákovi, pracovníkovi ministerstva 
zahraničních věcí, stojícího v čele občanského sdružení Stromy v krajině, které vysazuje 
stromy (jako chrám nám může připadat osamělý strom uprostřed krajiny), obnovuje aleje (je 
věru příjemné jít po cestě lemované stromořadím, kde se nám nad hlavou klenou koruny 
stromů a šelestí cosi o poutnících, kteří se tudy ubírali dávno před námi), ozeleňuje 
Znojemsko. Nebo se nechme inspirovat. Kupříkladu zdravým životním stylem Zdeňka 
Svobody, známého znojemského sportovního funkcionáře, jenž svůj postoj ke zdraví 
deklaruje pravidelnou celoroční otužovací koupelí v zatopeném mašovickém lomu. 

Velice důležitá je pospolitost mezigenerační. Jen co se narodíme, začínáme stárnout. 
Německé přísloví říká: „Stáří se má ctít, mládí bránit.“ Znalosti a dovednosti si mohou 
předávat generace navzájem. Co jsem se naučil od někoho staršího a co jsem naopak někomu 
staršímu vysvětlil. Staří lidé nepatří do starého železa. Domovy pro seniory nelze pojímat jako 
zaprděné kluby odložených bytostí. Přemýšlejme, zda nás opravdu okrade o tolik času 
půlhodinka strávená se starým člověkem. Buďme trpěliví, když senioři mluví dlouze a 
rozvláčně, pozorně naslouchejme jejich životním zkušenostem, važme si, čeho v životě 
dosáhli.  

Korálky pospolitosti. Určitě jich existuje více než tři uvedené. Všechny je navlékejme na 
náhrdelník, jímž pomyslně ozdobíme naši krásnou paní, znojemskou radniční věž, nejen 
v novém roce 2014, ale i v letech dalších. A přitom se řiďme arménským příslovím: „Když se 
příliš raduješ, zajdi na hřbitov. Když se příliš soužíš, zajdi tam také.“  

 
 
 


